

# 量刑规范:法院的一场自我革命(上) · 曹伟

从2010年10月1日起,历时多年,一场被法学界称为“法官的自我革命”的量刑规范化改革在全国3000多个法院全面展开试行。最高人民法院目前在试行量刑规范化时,对交通肇事罪,故意伤害罪,强奸罪,非法拘禁罪,抢劫罪,盗窃罪,诈骗罪,抢夺罪,职务侵占罪,敲诈勒索罪,妨害公务罪,聚众斗殴罪,寻衅滋事罪,掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪,走私、贩卖、运输、制造毒品罪等15种常见犯罪的量刑进行了规范。



■ 最高人民法院

“规范裁量权,将量刑纳入法庭审理程序”,是中央政法委确定的重要司法改革项目,也是全国法院第三个五年改革纲要的重要内容。

从2005年最高人民法院开始对量刑规范化改革进行实质性调研论证,并逐步开展试点,至2009年,试点法院已扩大到全国120多家。从2010年10月1日起,历时多年,一场被法学界称为“法官的自我革命”的量刑规范化改革,在全国3000多个法院全面展开试行。

地处北京中关村核心地带的海淀区人民法院,案件多、种类广、难度大是其收结案件的主要特点。正因为此,最高人民法院选择该法院作为首批试点,把基层法院作为司法改革的主力军,在司法改革方面进行尝试与探索。

## 量刑多少,谁说了算?

2012年6月,一起抢劫案在北京市海淀区人民法院公开开庭审理。

来自河北农村的年轻人张某,平时在北京一地铁建筑工地打工。2011年12月27日晚上,他在海淀区老虎庙附近闲逛时,临时起意对一位女士实施抢劫,将其手提包抢走,内有数码相机和钱包等物品,事后张某顿生悔意和恐惧,两天后,他主动去公安机关投案自首。

经过一系列法律程序,张某被警方逮捕,并被检察院公诉至法院。由于其家庭经济状况不好,法院为他指定了辩护律师。

庭审中,对抢劫罪的认定,诉辩双方并未产生异议。值得关注的是,按照刑法规定,犯抢劫罪的,处三年

以上十年以下有期徒刑,并处罚金。三年到十年,这么大的刑期跨度法官究竟如何量刑?

但随着证据出示、法庭辩论、法庭质证等环节进行,法官却最后宣布:被告人张某犯抢劫罪,判处有期徒刑一年,并处罚金1000元。

那么,一年的有期徒刑是怎么得来的?该案件审判长、刑一庭法官秦硕向记者介绍,根据《人民法院量刑指导意见(试行)》,被告人在本案中有主动自首情节,则在三年基准刑的基础之上进行了大幅度的调整,且考虑到被告人没有犯罪前科,并有退赃积极、认罪态度良好等酌定情节,最终给予其有期徒刑1年的处罚。

这个判决结果,让本以为得在监狱呆上几年的张某感到十分意外。“我都没想到刑期才是一年。”

被告人张某在接受记者采访时表示,“我在看守所的时候,别人都告诉我抢劫罪一般都判三年以上。”

我国刑法对于刑罚规定得比较宽泛,量刑规范化在某种意义上确定了法官在量刑时候的基本规则。海淀区人民法院党组成员、纪检组组长范君向记者表示,对于法官来讲,量刑规范化就是可操作、可细化的刑罚尺度,以进行严格定罪。量刑规范化最大程度上体现了“既要打击犯罪,也要保护人权”的法律精神。

传统的量刑方法是一种定性分析法,主要依靠经验,在法律规定的幅度内,综合全案情况决定宣告刑期。有着十多年刑事审判经验的海淀法院刑一庭法官李元向记者谈道,“但缺点是对被告人的犯罪行为以及各种量刑情节,没有一个量化分析的过程。”

改革试点后,法官们发现,根据试点规范要求,与往常庭审不同,在庭审中,除对犯罪的事实和证据进行了法庭调查、辩论外,还将过去法官庭后根据审判经验量或综合估量“估堆”量刑过程提到了法庭庭审中,专门增加了量刑的事实和证据的法庭调查和辩论。

在北京市海淀区人民法院的刑事法官们看来量刑规范化,就是量刑公开化、透明化,在量刑准则规定的幅度内实施自由裁量权,而不是机械化的计算公式。

## 在争议中前行的“改革”

据海淀法院当时参与量刑规范化改革试点的游涛法官介绍,在2008年5月最高人民法院确定将

海淀法院列为量刑规范化改革试点单位后,当时的院主管领导牵头组织了“规范化量刑小组”,从故意伤害、盗窃、抢劫、交通肇事、贩卖毒品等五个罪名逐步扩大到全部刑事法官和试点罪名。

但法官们之前都是采用估堆式量刑,一开始“规范化”试点后并不习惯。

据了解,在量刑方式变革以前,法官采取的办法是,根据自己的知识结构、审判经验来综合判断,估算出一个法官认为合理的刑期。比如,一个法官根据自己的审判经验,认为盗窃两万元应该判处4年有期徒刑,另一个法官可能判处4年半,这都在法定刑的幅度内,都是合理的。但是,对于被告人来说,刑期相差半年,实际相差很多。特别是,被告人服刑后,在押犯之间交流,如果发现盗窃同样数额、情节大致相当的,但刑期相差半年,在押犯会在心理上产生负面影响。

“开始试点时候的确有些抵触情绪。因为我之前采取的都是‘估堆式’量刑方法,这个词(量刑规范化)听起来就觉得有点奇怪,认为是机械化的计算公式,难道法官之前在进行自由裁量权的时候都不规范?现在将情节程序化后,是不是任何人都可以对案件裁量?”记者在与海淀区法院一些法官交流时,他们都坦言最初并不适应。

促使当时有些“抵触”的法官们转变观念的是,试点一段时间以后的变化:试点案件无一起抗诉,也无一起上诉被改判或发回重审。非但没有出现量刑畸轻畸重和大起大落的现象,被告人服判息诉率反而明显提高,社会各界普遍反应良好。

## 陆家嘴典藏之选

# 一线临江臻品“滨江凯旋门”

2012年,“滨江凯旋门”瞩目入市,开盘至今销情斐然,持续领跑上海高端住宅销售榜,为近期市场注入了一支有力的强心剂。为了成就至高无上的人居理想,“滨江凯旋门”将最高和最严苛的标准贯穿在规划、选料和建造的始终,在浦江之畔筑成鼎级地标华府。



项目效果图

## 陆家嘴一线临江华宅

“滨江凯旋门”所在的陆家嘴黄金区域,是中国乃至世界的金融中心和经济引擎。在这块举世瞩目的金融腹地,汇聚了中国最多的金融巨头,汇丰、渣打、花旗、德意志等世界级银行纷纷在此设立总代表处,国际私募股权投资集团也纷纷落户于此,资本在这片土地上竞相追逐,这里平均每平方公里的投资191亿元,每平方公里的产出237亿元,是名符其实的“寸土寸金”。

呼应着华贵的经济命脉,“滨江凯旋门”应运而生,成为区内最后的一线临江华宅。项目坐落在珍贵的浦江湾道上,占据着整个陆家嘴区域鼎级的江景资源。世界级金融中心的定位与完美江景资源的结合,使得“滨江凯旋门”成为炙手可热的

明珠。

“滨江凯旋门”所在的陆家嘴滨江板块,是金融中心里的高端住宅区,生活极其便利,交通四通八达。在闹中取静的滨江地带,“滨江凯旋门”更与规划中的高尚艺术区相邻,坐享英国高端画廊、现代艺术展览馆和金融会所等鼎级配套。世界级的金融中心触手可及,华宅齐聚的氛围则与流芳的艺术气息相得益彰,在此构成名流荟萃的高尚版图。

## 极致建筑臻品

发展商新鸿基地产深知,只有一座足够重量级的建筑,才能不辜负这座城市和这片黄金地带。

“滨江凯旋门”由国际鼎级设计团队倾力打造,对社区进行全方位、多层面的考量与规划,并辅以最鼎

级的用料,最终将它演绎为呈扇形面向黄浦江湾道的13栋高层与23栋临江大宅,视野开阔,江景入目,几乎所有的单位都能够拥有得天独厚的华美江景。在寸土寸金的陆家嘴,“滨江凯旋门”更特别设有顶层天际屋特色单位,超高挑空,大幅窗棂,问鼎城市高空,每户更可私享天际泳池,直面震撼的浦江美景。超六千平米临江私人会所“凯旋汇”,更聘请纽约四季酒店设计师 Chandu Chhada 主理,向住户提供媲美顶尖酒店的惬意生活。

“滨江凯旋门”在用料上同样至臻完美,项目寻遍全球,从世界各地严选最优天然石材,确保外立面的显赫气派。同时,石材内部支架亦采用最高素质的不锈钢,不仅将建筑的安全性能提升到最高阶层,也从

优质用料上直接避免了锈迹的滋长蔓延,能确保外立面的历久弥新。“滨江凯旋门”在“看不见”的地方同样一丝不苟,体现出真正高尚住宅对于居住者的人微关怀

细致入微的建筑标准要求,令“滨江凯旋门”成为上海率先获得美国USGBC(美国绿色建筑商会)颁发的节能与环保设计LEED前期认证的住宅项目,同时,项目凭借杰出的规划和严谨扎实的建造,获得上海市优质结构奖项。

“滨江凯旋门”的卓越素质并非从天而降。为了切实保证房屋品质,新鸿基地产几乎保有着业内最高的建安成本,不惜用料,不讲工本,全面掌握建造过程中的每一个细节。在广州构筑“玫瑰湖”的时候,新鸿基地产为两层高的别墅打下的地

基,至少是20层楼所需的地基。作为香港最大发展商之一,新鸿基地产以发展地标性优质物业闻名,凭借卓越品质和贴心服务,在港几乎“有口皆碑”,最苛刻的买家也将将其视为“信心的保障”。

## 名流青睐

最好的产品从来都不会被错过,“滨江凯旋门”的付出得到了广泛的认可。

在楼市表现平淡的2012年,“滨江凯旋门”从开盘以来得到了全球购买者的追捧和青睐。来自中国内地、香港甚至世界各地的买家,都不愿错过这个珍藏陆家嘴区域少有的临江住宅的上佳机会。而新鸿基地产作为华宅巨匠,更为这块黄金地段的发展谱写荣耀。一位来自英国的买家已经是香港“凯旋门”业主,听闻发展商新鸿基地产此次来到上海打造滨江华宅,特意赶来购买“滨江凯旋门”。他表示,“新鸿基地产出品的物业,向来都是典藏之作,又有相当的发展空间,无论是自住还是收藏,都是理想的不二之选。”

86-21-58826888

上海浦明路688弄

www.shanghaiarch.com

本广告仅供参考,广告中具体确定的内容可作为购房合同附件。浦东新区房管(2012)预审0000053号